

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KISGAZDAPÁRT HIVATALOS ORGANUMA.

Egy szám
2
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.Felelős szerkesztő:
SZAULICH ANTALElőfizetési árak:
Helyben negyedévre . 100.— K
Vidékre negyedévre . 140.— KEgy szám
2
korona

Front a kurzus ellen.

A magyar politika hangkaoszába egy új deszonáns hang vegyült. Az uralkodó rendszernek egyik leghivebb támogatója a Habsburgok restaurációjának lelkes és bátor szava bajrok, az Új Nemzedék, hirtelen pártfordulással hátra támadta azt az irányzatot, amelynek eddig kritika nélküli uszályhordozója volt. Két év tapasztalata kellett neki ahhoz, hogy belássa azt az örök igazságot, hogy minden uralkodó hatalomnak megvan a maga hibái, amelyeket éppen az eszme érdekében kell ostromozni, azoknak a sajtóorgánumnoknak, amelyek az igazi megújodást tüzték ki közül maguk elé. Nem vitatjuk el az Új Nemzedék igazságát akkor, amidőn kritikát gyakorol egyes közéleti jelenségek felett és bejelenti, hogy felemeli szavát minden korupció és minden visszaélés ellen. Van azonban ennek a villámcsapásként jött köznyelvforgatásnak egy olyan momentuma, amely nekünk a magyar kisgazdatársadalom hivatott és becsületes szószólójának, nem szabad szó nélkül elhaladnunk. Az egyszerre ellenzétkeskedő hurokat pengető lap alkalmasnak találta ezt a hadüzenetet arra is, hogy megrágmazza a dolgozó kisgazdatársadalmat.

A feltűnést keltő vezérelők ama paszusa, amely bennünket is szembetalált, a demagóg színezetű irányváltással, így szól:

„Keresztény politika-e az, amely itt már egy év óta a mandátum megtartás és paraszt demagógia kedvéért az ország egész intelligenciáját és munkásosztályát például dobja oda a kisgazdatelhetetlen pénzhétségnek. És mitör az ország egyik harmada már szinte csak az öngyilkosság és az örület között választhat, amikor a

nyomor az orrára rő, hogy szinte lehetetlen már a tomeseg éhhalált megkerülni, akkor az egyik kereszténykeresztény pártnak egyetlen gondja, hogy a paraszt még forgalmi adót se fizessen, minden holdon százszéket nyerjen és minden kört heralól kivonja magát.“

Es a beállás nemcsak, hogy ténybeli valótlaniságot tartalmaz, de megrágmazza a magyar kisgazdatársadalmat, azt a becsületes, dolgozó magyar kisgazdát, aki hatalmas arányokban veszi ki részét a nemzet küzdelmes ujjáépítési munkájából. A dolgozó magyar paraszt — paraszt a szó legigazabb és legnemesebb értelmében — tíz körmével és véres verejtékével munkálja meg az anyaföldet és gondokodik a legelső életszükségetről, a mindennapi kenyérről. Tehetetlen pénzhétségnek lehet azt nevezni, amikor a dolgozó kisgazda megköveteli, hogy munkájának gyümölcsét élvezhesse? Partipolitika-e az, ha a kisgazdák érdekeit védő kisgazdapárt szót mer emelni az ellen, hogy a nemzeti lét legerősebb támaszát, a magyar kisgazdatársadalmat ne terheljék meg olyan adókkal, amelyek nemcsak rájuk, de az ország jövőjére is káros következményekkel járhatnak? A magyar kisgazda igenis nem ismeri el a maga részére a forgalmi adót. Ő

lefizeti a maga súlyos forgalmi adóját akkor, amidőn mindennapi kenyeréből örlési vám címen 15 százalékot ad le a magyar államnak. A magyar kisgazda nem akarja magát kivonni a közterhek viselése alól, de azt sem akarja, hogy olyan súlyos közterheket rójanak rá, amelyet nem bír megfizetni és amelynek végrehajtása veszélyeztetné az ország legelső bázisát, a magyar agrárpolitikát.

Tisztelettel és elfogultság nélkül kérdezzük az Új Nemzedéket, milyen hársó gondolat vezetett akkor, amidőn háibatámadta a jelenlegi kormányzatot és csúf támadást intézett a magyar kisgazdatársadalom ellen? Mi válasz nélkül is jól tudjuk, hogy a vádló nem a jelenlegi hatalmi tényezők ellen emel szót. A magyar kisgazdasztály nem szívesen kapcsolódik bele a mindennapi politika szennyeibe. Dolgozni kíván és nem politizálni. Viselni a közterhek jelentős részét és megművelni a földet, amely ma egyetlen jobbarátja a mindenki által gyűlölt magyar nemzetnek. Rosszakaratu rágalmak, szunyogcipések nem tudják megtántorítani a falu dolgozó népét, amely igaz hittel és becsületes magyar lélekkel akarja kivenni a részét az ország újjászületésének munkálatából.

Stella Adorján.

Oosztrák lapok szerint Magyarország elrendelte a mozgósítást.

Héjjas Iván végzi a toborzást.

— A Független Magyarország telefontudósítása. —

Bécs, szept. 23. A Narodny List pozsonyi jelentés alapján közli, hogy elrendették az egész magyar haderő mozgósítását. A jelentés szerint az egész mozgósítást statisztikai tisztiek vezetik. A koncentrációs helyek Budapest, Szombathely, Kecke-

mét és Debrecen. A mozgósítást Héjjas Iván intézi. A mozgósítási terveket az antant budapesti missziói teljesen ismeri. A csapatoknak Kraochwill táborok a vezére Nyugatmagyarországon. Szombathelyen 30 000 főből álló katonaság van ehe-

lyezve. A front a cseh határtól a juozsláv demarkációs vonalig terjed, mintegy kétszáz kilométer hosszúságban.

A Magyar Távirati Iroda megjegyzése: A csehek újabb híre a mozgósításról a legnagyobb keletlenység, amely nem szorul ismételt cáfolatra.

Prága, szept. 22. A Journal des Debats pozsonyi tudósítója jeleti, hogy a nagy antant ráfogja kényszeríteni a magyar kormányt a trianoni béke vérbiztatására. A cseh lapok egyáltalán nem írnek a korridorról, a látszat az, hogy ezt a tervet elrejtették és úgy tüntetik fel a dolgot, mintha csehellenes szándékból propaganda eszköz volna a korridor híre.

Páris, szept. 23. Az angol sajtó is közli a nyugatmagyarországi köztársaság kikiáltásáról szóló álhírt. A Daily Telegraph szerint a nagykövetek érkeztele tárgyalta a Magyarországnak küldendő ultimátumot: anélkül azonban, hogy a kényszerrendszabályozás nézve végleges megállapodásokra jutott volna. Az angol lapok szerint a magyarok a Magyarországra menekült Wrangel-hadsereg 300 emberét a felkelő seregbe alkalmazta. (MTI)

Bécs, szept. 23. Pozsonyi tudósítások alapján az Abend című lap fantasztikus híreket közöl a nyugatmagyarországi mozgósításról. E szerint Nyugatmagyarországon 150 000 ember áll fegyverben. A sereg jobb részén a Bécs ellen, a centrum Alsó-Ausztria ellen és a déli szárny Szerbia és Karinthia ellen irányul. A magyar mozgósításra Cs horország is részleges mozgósítással válaszolt, eddig tízezer ember érkezett Pozsonyba. A MTI megjegyzi, hogy az utolsó mondat árulja a hazudozások célját, a cseh csapatösszevonást.

Az országos közegészségügyi főfelügyelő inspiciálta a közkórházat és az anya- és csecsemővédelmet.

— A Független Magyarország munkatársától —

Tegnap Bajára érkezett Dr. Fáy András országos közegészségügyi főfelügyelő és Dr. Vaszó miniszteri titkár kíséretében és a Nemzeti Szállóba szálltak meg. Megérkezésük után megtekintették a bajai közkórházat, ahol Dr. Róna Dezso kórházigazgató jelentést tett a közegészségügyi főfelügyelőnek. Ezután a tisztifőorvosi hivatalba ment a népjóléti államtitkár, itt Dr. Pollermann Arthur tisztifőorvos és Dr. Burtik Andor tisztiorvos referált az anya- és csecsemő védelemről.

A Független Magyarország tudósítója a miniszteri kiküldöttek elutazása előtt beszélgetett Dr. Vaszó miniszteri titkárrel, a következőket mondotta:

— Interjú: az ajándékpénnyel nem adhatok. Csupán annyit mondhatok, hogy önméltósága a közérdekek vezetésével rendkívül meg volt elégedve, elismerésének kifejezését is adott Dr. Róna Dezso kórházigazgatónak, kivül hosszabb tárgyalást folytatott a betegápolási díjak rendezéséről. A közegészségügyi főfelügyelő ur megígérte, hogy minden lehetőséget megtesz a kórház szükségleteinek és utánpótlásának biztosítása érdekében.

Ugyancsak a legteljesebb mértékben meg volt elégedve az államtitkár ur a tisztifőorvosi hivatal anya- és csecsemővédelem intézményével a helyet Dr. Pollermann és Dr. Burtik vezetnek azok ambícióival és hozzájárulásával.

Az államrendőrség betiltotta az Ipartestület tisztújító közgyűlését.

— A „Független Magyarország” tudósítójától. —

A bajai iparos körök előtt keletlenül visszatételt szült az a körülmény, hogy a bajai államrendőrségi kapitányság nem engedélyezte az Ipartestület tervbe vett tisztújító rendkívüli közgyűlését. Az Ipartestület megbízásából Nádas József iparos ületi jegyző intervenált a közgyűlés megtartásának kikészítésére a rendőrkapitányságnál, de nem juthatott tovább meg az érdeklődésnél sem, mert a közgyűlés megtartásának engedélyét egy katonai főparancsnoksági rendelkezésre hivatkozva eleve megtagadták.

A F. M. munkatársai felkeresték ma dr. Hechtl József államrendőrségi kapitányt, aki ebben az ügyben a következő felvilágosítást adta:

— A rendőrséget nem vezetett semmi animozitás az engedély megtagadásánál, hanem azon köztűt katonai marsruta alapján jert el, hogy a nemzeti hadseregnek a szűkített területekre való bevonulásakor a főparancsnokság kiadott egy rendeletet, amely minden társadalmi egyesület, kör, egyesület, társaság működését felüggeszti. Ezen az alapon lett betiltva a bajai ipartestület közgyűlése. S addig nem is lesz engedélyezve, amíg a kormánybiztosság nem tesz újabb intézkedéseket ebben az ügyben.

Trenka Kálmán rendőrtanácsos, az államrendőrség vezetője fog érintkezésbe lépni a kormánybiztossággal, hogy a hasonló társadalmi egyesületek működését engedje meg. Ekkor majd az Ipartestület is tarthat gyűlést.

— A bajai Ipartestület elnöke Schmidt Ferenc gépgyáros elköltözés miatt lemondott, az előjáróságba pedig a szerb nacionalizmus és egyoldalúság olyan elemeket állított, akik nem odaválók. Ez az előjáróság is lemondott a tisztújító közgyűlésen elnököt és előjáróságot fogunk választani. Nádas József ipartestületi jegyző az után érdeklődött, lehet-e hamarosan megtartani rendkívüli közgyűlést, mert nem akarják, hogy az Ipartestület előjáróság és elnök nélkül maradjon.

— Bannüket nem vezetett ellenszenv az Ipartestület ellen, sőt feltétlenül szimpatiaival vagyunk az Ipartestület iránt, amelyet mint elsőfokú iparhatóságot respektálunk és ez megátézott nemrégiben még a határzár feloldása előtt, mikor a szerb sárdi vásárra egyszerűen minden iparosnak, akit tekintet nélkül érintett a szerb sárdi övi vásár s az illetőket az Ipartestület nekünk e österjeztette. — a néma-állépesi engedélyt megadtuk.

— Felhívás. A polgármesteri hivatal felkéri a közönséget, hogy a zsidókat vonja be, mert a harmincnapos ünnepelés után az időjárás csak tovább rombolná az amugy is nehezen beszerezhető anyagot.

— Felhívás. A polgármesteri hivatal felkéri a közönséget, hogy a zsidókat vonja be, mert a harmincnapos ünnepelés után az időjárás csak tovább rombolná az amugy is nehezen beszerezhető anyagot.

A kereskedelmi miniszter kiküldötte tanulmányozta a bajai iparosság helyzetét.

— A „Független Magyarország” tudósítása. —

Csütörtökön délelőtt tíz órától tízenketőig Baján tartózkodott Csismasia Lajos gépészmérnök felsőipariskolai tanár, aki a kereskedelmi miniszter utam kiküldetésére a bajai iparosság helyzetét tanulmányozni jött a bajai iparosság helyzetét.

A kiküldetés elősménye az, hogy gróf Rády Gedeon belügyminiszter bajai látogatása alkalmával az iparos küldöttség ezónoka Dr. Fehérváry Dezso ügyvéd, iparhatósági bizos oly meggyőző erővel esztelte a bajai iparosság helyzetét, hogy a belügyminiszter Budapestre érkezése után Csismasia téntr először dr. Vojnich polgármestert kereste fel, hível dr. Fehérváry Dezsőhöz, ment Dr. Fehérváry tájékoztatta a bajai iparosság viszonyairól, majd az Ipartestületbe ment a miniszteri kiküldött. Nádas ipartestületi jegyző akinek rendkívül rövid idő alatt rendelkezésre, (a miniszteri kiküldött csak pár óráig tartózkodott Baján) összehívta az iparosokat. Az idő rövidsége miatt alig jelenhetett meg pár iparos, akiket váratlanul ért az aszerp, hogy tájékoztassák a miniszteri kiküldötte. Így a miniszteri kiküldött a asosabb tájékozás nélkül ment vissza Budapestre. Az iparosság, mint a F. M. munkatársai írták, memorandumot intéz a miniszterhez az abban részletesen rámutat arra, hogy mire van szüksége a bajai iparosságnak, mit kér és mit a jogos követeléseit.

de bizony minden ismétlődő maradt. Sirva fakadt a lelkem és zokogva ment haza. Még éjszaka is az elhalt vásár hatása alatt volt. Azt álmodta, hogy egymillió koronával ment ki a vásárra és mind elfogyott, még is szénre kellett.

Azól félek Szerkesztő Uram, hogy nem is álom, hanem valóság, hogy az ilyen árak mellett éhen vész mind-aki, mert mivel-hogy rövidebb a pénztárcánk tartalma, mint az enni való meg az öltözni való portéká ára.

Hát ezért nem hasonlít a mostani vásár a régiekhez, amikor drága volt a tizenháromkrajcáros vászon is.

Öreg polgár.

TÁRCA

Rövid vásár — hosszú tárca.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Kedves, jó Szerkesztő Uram, olvastam és élveztem két napra terjedő, igazán szellemes és ötletes tárcáját a bajai vásárról. Igazán, majdnem olyan a bajai vásár, mint amilyenek leírta, mert mivel, hogy ma már alig, vagy talán semmiben sem különbözik a bajai vásár a topolyaitól.

Régebben nem egészen úgy volt a dolog. Akkor rövid, egy napra terjedő tárcát írtak a hosszú vásárról. Igaz, hogy egy kicsit nehezebb is lett volna a he-

tenként egyszer megjelenő Bajai Közlönyben két napig tárczái a vásárról. Viszont akkor nem is volt egynapos vásárrunk. Hisz most már vasárnap délután még a nyomát is elhordják a vásárnak és hétfőn se híre, se hameva. Azelőtt kérem már szombaton nyüzsgött a nép a vásáron és még kedden se vészett el se az frus, se a vovó. A szerbök asposan elszoktaták a bajai piacról a fogyasztókat is, meg a termelőt is. Olyan közlekedési politikát üzték Baján, hogy világszerte látszott a szándék: összekretenni a várost. V suti menetrendjük olyan volt, hogy csak elutazni lehetett Bajáról, de az ideutazásnak minden módja megvolt nehezítve. Ennek a hatása

amat volt a mostani övi vásár is. A szerbök egyszerűen elszoktatották Bajáról a fogyasztókat. Most raita kell lennünk, hogy visszaadogessük őket a mi piacunkra.

Voltam én is ezen a késő reggeltől kora alkonyatig tartó övi vásáron. Kerestem a régi emlékeimet, amikor a bazáros teli üddővel kiabálta, hogy: hét, hét, minden darab hét!

De ki beszél ma hét krajcáról vagy hét koronáról. Hetvennél kezdődik az ára a legkisebb nyabb porékának is. Bele lehet egy kicsit bolondulni a mostani árakba. Az aszonyom is velem volt. Venni akart egyet-mást a tájra a spájzba. Itt is próbált, ott is kísérletezett az árusítókkal.

„Uránia” mozgó

— 1921 évi szeptember hó 25-én, vasárnap délután 2-4-6 óra este 8 órai kezdettel. — MARK TWAIN világírú regénye. A felvételek a hecsi Burghán készültek. Koldus és Királyfi Angol legenda 6 felv. Fősz. Lubinszky Tibor 10 éves fiúcsa a.

Gyapjú-fonálminden színben
jutányosan

Petőfi-utca 44. Rózsa-ház.

Az aprított
parkett
(tölgy) tűzifa
100 kg. ára
140 magyar korona.
Vasuton érkezett új
szarazenyőfa deszkák,
lécek, staffik.
Bohn féle tetőcserep,
valamint különféle
méretű épületfák
olcsó árban beszerezhetők a

Bachrach Elemér
lakkereskedésében Baján,
TóthKálmán-u. Tárház telepén

**Friss
CEMENT****érkezett**

GRÜNHUT MIKSA
SPITZER-FÉLE TÉGLA ÉS
CEMENTÁRU GYÁRA BAJA
Posványosi-ut.

HÖCKER TESTVÉREK

kazán és gépgyárának utódai,

Dávid és Kertész

gépészmérnökök

kazánésgépműhelyeBpest, VI., Agyag-u. 77. Tel.
80-17. (Bur. vill.)

Gyorsan szállít HÖCKER, va-
lamint egyéb FELSTABIL
gőzgépekhez bármilyen alkat-
részeket, tömitéseket, kazán
és gépjávitásokat gyorsan és
gondosan készít.

**Első bajai
Tömörfa-
butorgyár****Pollák József**

Telefon 104.

Városi raktár Szt István-tér
Gyár: Vasutállomás raktárral
szemben

**Posztókereskedők
és szabóiparosok**összes cikkeiket legolcsóbban
és legjobban**Neurath Ignác, Porges és Társa R.T.**

posztó, bélés és textilárú-
-nagykereskedő cégnek -
Budapest, Károly-körút 19. sz.
(Orcy-ház) szerezhetik be.

HIRDESSEN

ha valamit venni
vagy eladni akar

☉
a „FÜGGETLEN MAGYARSÁG”-BAN.

Hirdetések

jutányos áron vétet-
nek fel a kiadóban.

Független Magyarország

szerkesztőségének
és kiadóhivatalának
telefon száma 164.

Mátyás király-tér 8.

Pénztári blokkok,
Pecsétviaszok,Gabonabevásárlási
könyvek,**CORVIN-
NYOMDABAN.****Eladó**Tégla, épületfa és
különböző építkezési
anyagok, gázcsövek
minden méretben, fayanc-lapok, egy teljes gőzmosóda berendezés,
egy nagy Meteor-kályha stb.

a Gőzfürdő épületben.

ÉJJEЛИ INSPEKCIÓS

1921 szept 19 től szept 26-ig reggeli fél
8 óráig és vasarnap délután nyitva

Gyarmati Emil

gyógyszertára.

A „FÜGGETLEN MAGYARSÁG”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon
164.**„CORVIN”-NYOMDA**

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon
164.

Mindennemű könyvnyomdai munkák
gyorsan és pontosan készítettnek el.